

К 90-ЛЕТИЮ А. Г. ИСАЧЕНКО



28 мая 2012 г. исполняется 90 лет со дня рождения профессора, доктора географических наук Анатолия Григорьевича Исаченко. Этот юбилей совпадает с 65-летием со дня окончания географического факультета Ленинградского университета (где юбиляр работает по сей день) и 60-летием членства в Географическом обществе. На научные интересы и взгляды юбиляра большое влияние оказали Л. С. Берг, В. Ю. Визе, А. В. Граур, С. В. Калесник, С. В. Обручев, В. Б. Сочава, С. П. Суслов, Я. С. Эдельштейн. А. Г. Исаченко — преемник Л. С. Берга и С. В. Калесника по кафедре физической географии ЛГУ и Ленин-

градской ландшафтно-географической школе. Его вклад в географическую науку Русское географическое общество оценило присуждением золотой медали им. П. П. Семенова (1964) и Большой золотой медали РГО (1995), он удостоен ряда других научных наград и почетных званий.

Вся научная деятельность А. Г. Исаченко неразрывно связана с «Известиями ВГО (РГО)». Он начал сотрудничать с журналом еще до вступления в члены Общества публикацией статьи «Географический ландшафт и его изображение на карте» (1951) и вскоре стал одним из активных авторов, рецензентов, а затем и редакторов. С 1967 г. он бессменно входит в состав редакционной коллегии журнала, с 1979 г. — заместитель главного редактора, а в 2004—2011 гг. — главный редактор. Его назначение на этот пост пришлось на то время, когда журнал переживал самый трудный период в своей истории. В связи с распадом СССР и общим кризисом отечественной науки резко ослабли связи между географами, сократился круг авторов, снизился научный уровень присылаемых рукописей, возник дефицит квалифицированных рецензентов и научных редакторов, а тираж журнала упал до катастрофически низкого уровня. Несмотря на все эти трудности, А. Г. Исаченко старался сохранить демократические традиции журнала и высокие требования к качеству поступающих рукописей, поощрять дискуссионные выступления, помогать молодым авторам, не говоря уже о поддержке авторитета журнала собственными публикациями.

За истекшие 60 лет А. Г. Исаченко поместил в «Известиях ВГО» — «Известиях РГО» 150 публикаций, достаточно полно отражающих широкий круг его научных интересов и вклад в развитие отечественной географии. Упомянутая статья 1951 г. открывает большой цикл публикаций по ландшафтovedению, который прослеживается через все последующие годы. Первая статья представляла собой автореферат кандидатской диссертации (защищена в 1951 г.) и стала своего рода конспектом большой монографии «Основные вопросы физической географии» (1953). Монография вызвала большой резонанс, рецензировалась в печати и обсуждалась в различных географических коллективах, в том числе в центральной организации ГО СССР. Материалы последнего обсуждения, в том числе вступительный доклад автора, были опубликованы в «Известиях РГО» (1954). В своем докладе А. Г. Исаченко полемизировал с И. П. Герасимовым, выразившим сомнение в реальности географического ландшафта. Взгляды И. П. Герасимова не встретили поддержки у большинства географов, и учение о ландшафте приобретало все большую популярность. Уже в 1955 г. в Ленинграде по инициативе А. Г. Исаченко было создано первое Всесоюзное совещание по ландшафтovedению. А. Г. Исаченко выступил на нем с заглавным докладом, который был опубликован в «Известиях ВГО» в том же 1955 г.

В те же годы А. Г. Исаченко активно участвовал в широкой дискуссии по теоретическим проблемам физической географии. Его выступление с поддержкой взглядов С. В. Калесника о единстве ландшафтovedения и общей физической географии (общего землеведения) опубликовано в «Известиях ВГО» в 1951 г. Кроме того, в 1954 г. напечатана дискуссионная статья «О предмете физической географии», в которой доказывается неприемлемость взглядов о том, что физическая география есть наука о географической среде как постоянном и необходимом условии жизни общества.

В своем докладе на Первом совещании по вопросам ландшафтovedения А. Г. Исаченко сформулировал ряд первоочередных задач, которые стояли пе-

ред ландшафтovedами. Приоритетное значение он придавал разработке методики полевых ландшафтных исследований и созданию ландшафтных карт, а также ландшафтному (физико-географическому) районированию. Именно в этих направлениях сосредотачивалась его научная деятельность в 1950—1960-е гг. С 1948 г. он почти ежегодно, с перерывом, вызванным двухлетней командировкой в КНР (1957—1959), вел ландшафтные исследования на Северо-Западе и севере Русской равнины. Основным итогом этих работ стала серия обзорных ландшафтных карт, а также монография по физико-географическому районированию северо-запада ЕТР (1965, в соавторстве с З. В. Дацкевич и Е. В. Карнауховой), до сих пор остающаяся единственным источником по этой теме. В «Известиях ВГО» за эти годы А. Г. Исаченко опубликовал статьи о составлении ландшафтной карты Северо-Запада в масштабе 1 : 1 000 000 (1959), о физико-географическом районировании КНР (1959), аналитические обзоры результатов II и IV совещаний по вопросам ландшафтovedения (1956, 1959) и некоторые заметки по частным аспектам учения о ландшафте и материалам собственных полевых исследований.

В 1961 г. А. Г. Исаченко приступил к разработке ландшафтной карты СССР и стремился привлечь к этой работе ландшафтovedов из различных регионов страны. В 1962 г. он опубликовал в «Известиях ВГО» краткие методические указания по составлению этой карты и пропагандировал свою идею в других изданиях и на IV Всесоюзном совещании по вопросам ландшафтovedения в Москве (1961). Эти действия несомненно способствовали оживлению интереса к ландшафтному картографированию, но практический эффект был невелик и основной груз по созданию карты А. Г. пришлось брать на себя. К 1964 г. было завершено создание авторского оригинала карты в масштабе 1 : 4 000 000 (в первом экспериментальном варианте), но подготовка карты к изданию стала невозможной из-за цензурных препятствий. Осталась неопубликованной и ландшафтная карта Китая в масштабе 1 : 10 000 000, законченная еще в 1959 г. В 1961 г. в составе трехтомной монографии «Физико-географическое картирование» вышло в свет отдельной книгой (том III) первое руководство по составлению ландшафтных карт.

Итоги исследований в области теории ландшафта А. Г. Исаченко сформулировал в первом официально утвержденном вузовском учебнике по ландшафтovedению и физико-географическому районированию (1965).

К середине 1960-х гг. закончился первый этап научной деятельности юбиляра. Начало нового этапа характеризуется обращением его к прикладному ландшафтovedению. Примечательно, что инициатива в данном случае исходила не от ученого, а от представителей различных проектных институтов, органов планирования и других организаций, в том числе и оборонного профиля, которые «нашли» специалиста-географа, способного помочь им решить свои практические задачи. Это свидетельствовало о том, что ландшафтovedение становилось широко востребованным. Здесь невозможно подробно рассматривать тематику прикладных ландшафтных исследований, которой посвящены многочисленные публикации А. Г. Исаченко в разных изданиях. Назовем лишь некоторые из них, нашедшие отражение в «Известиях ВГО»: «Ландшафтovedение, архитектура и организация пригородных территорий» (1966), «К методике прикладных ландшафтных исследований» (1972), «Ландшафтные исследования для территориального планирования» (1972), «Охрана природы и кадастр ландшафтov» (1973), «Советская физическая география и мелиоративные исследования нечерноземных облас-

тей» (1977), «Задачи географии в области разработки научных основ рационального использования и охраны природной среды» (1980), «Ландшафтovedение и заповедное дело» (1989). А. Г. Исаченко активно сотрудничал с научно-исследовательскими учреждениями прикладного профиля более 30 лет. Из последующих его публикаций в «Известиях РГО» надо отметить его совместные с А. А. Кнize и Б. Д. Романюком статьи, посвященные ландшафтным принципам рационального использования лесных ресурсов северо-запада ЕТР (1999, 2000). Обобщение прикладных ландшафтных исследований А. Г. Исаченко дано в монографиях «Прикладное ландшафтovedение» (ч. 1, 1976) и «Методы прикладных ландшафтных исследований» (1980).

Прикладные ландшафтные разработки не могли не обратить внимания учёного на негативные последствия вмешательства человека в естественные процессы функционирования и развития ландшафта и на недостаточность традиционных мер по охране природы для предотвращения этих последствий. Отсюда следовала необходимость осуществления комплекса научно обоснованных мероприятий по оптимизации природной среды. Эти идеи развиваются в ряде публикаций, в том числе в нашем журнале («Разработка научных основ оптимизации природной среды как физико-географическая проблема», 1976, и др.), однако наиболее полно они изложены в монографии «Оптимизация природной среды» (1980).

Одновременно усиливается внимание к изучению антропогенных воздействий на ландшафты. В 1970-е гг. получили известность работы Ф. Н. Милькова по так называемому антропогенному ландшафтovedению. А. Г. Исаченко выступил с жесткой критикой этих работ в двух статьях в «Известиях ВГО» (1974) и впоследствии не раз выступал против упрощенчества и профанации в подходе к проблемам человеческого воздействия на ландшафты.

До начала 1990-х гг. юбиляр продолжал вести полевые исследования на севере и северо-западе европейской части страны. Одним из их результатов стала ландшафтная карта Архангельской области и ее физико-географическое районирование в комплексном атласе этого региона (1976). В 1979 г. в «Известиях ВГО» была напечатана статья А. Г. Исаченко и его ближайшего ученика и помощника А. А. Шляпникова (безвременно скончавшегося в 1985 г.) о классификации ландшафтов Нечерноземья со схематичной ландшафтной картой. В 1975 г. А. Г. Исаченко совместно с К. И. Геренчуком и Н. А. Солнцевым выступили в журнале со статьей о неотложных задачах советских ландшафтovedов. Затем последовали статьи по различным теоретическим вопросам ландшафтovedения, в частности о классификации ландшафтов СССР (1975), о проблемах ландшафтно-географического прогнозирования (1979, совместно с Б. А. Поповым), о соотношении ландшафтovedения и биогеоценологии (1980), о понятии «геосистема» (1984) и др.

Особо можно выделить цикл публикаций о глобальных ландшафтно-географических закономерностях, начиная со статьи о системах и ритмах зональности (1971) и включая разработку систематики ландшафтов всей суши применительно к созданию ландшафтной карты мира (1988), а также анализ сезонной структуры различных типов ландшафтов Земли и построение их пространственно-временных графических моделей (1989).

В конце 1980 — начале 1990-х гг. выходят в свет фундаментальные обобщающие работы А. Г. Исаченко: «Ландшафты СССР» (1985), Ландшафтная карта СССР в масштабе 1 : 4 000 000 (разработана при участии А. А. Шляп-

никова, 1988), первая сводка по ландшафтам Земли — «Природа мира. Ландшафты» (также при участии А. А. Шляпникова, 1989) и вузовский учебник нового поколения «Ландшафтovedение и физико-географическое районирование» (1991), подводящий итоги разработки теории ландшафтovedения к тому времени.

С начала 1970-х гг. многие теоретические исследования А. Г. Исаченко выходят за рамки ландшафтovedения и физической географии в целом, приобретая общегеографический методологический характер. В 1971 г. в «Известиях ВГО» появилась его большая статья «О единстве географии», в которой критически проанализированы различные точки зрения на пути преодоления разрыва между естественными и общественными отраслями географии и возможность создания «единой географии». Свой взгляд на проблему интеграции географии А. Г. подробнее изложил в цикле из трех статей, напечатанных в «Известиях ВГО» в 1986 и 1987 гг. А. Г. Исаченко аргументированно возражал против идеи слияния двух ветвей географии в некую «единую географию». Интеграция географических наук должна основываться на разработке географических аспектов общенациональной проблемы взаимодействия природы и общества и опираться на интеграционный потенциал, накопленный в этом отношении ландшафтovedением. Эти положения юбиляр развивал на многочисленных конкретных примерах в своих последующих работах.

На протяжении двух последних десятилетий творческая энергия юбиляра в основном концентрировалась вокруг идей географического синтеза и универсального значения ландшафтно-географического метода познания. «Известия РГО» послужили главной трибуной для пропаганды этих идей, и им посвящена большая серия публикаций. Среди них можно выделить прежде всего работы общеметодологического характера, в которых автор развивает свои представления о сущности интеграции географии: «На тернистом пути к интеграции» (1996), «Нерешенные вопросы страноведения» (2002), «Методология научного познания в географии» (2003), «Проблемы взаимоотношения природных и общественных территориальных систем» (2004), «Географический детерминизм — конструктивная научная концепция» (2006). Систематическое изложение основ общегеографической методологии А. Г. дал в не имеющем аналогов учебнике для студентов-географов «Теория и методология географической науки» (2004).

Согласно концепции А. Г. Исаченко, всякий анализ территориальных природно-общественных связей должен основываться на знании ландшафтной структуры изучаемой территории. Еще в 1988 г. он опубликовал в «Известиях РГО» свои расчеты распределения территории по типам ландшафтов для всех экономических районов СССР. В 2011 г. в нашем журнале были опубликованы аналогичные расчеты для субъектов Российской Федерации. В качестве базисных материалов для подобных расчетов в дополнение к ранее изданным ландшафтным картам и схемам районирования им были разработаны детальное ландшафтное районирование России («Известия РГО», 1996) и макроландшафтное районирование всей суши (там же, 2007). В соответствии с этими опорными территориальными «каркасами» автор проделал огромную работу по расчетам численности и плотности населения ландшафтных макрорегионов Земли и мезорегионов России и установил определенные зональные и азональные ландшафтные закономерности в расселении человечества. Некоторые результаты этих исследований отражены в «Известиях РГО» (например, «Гео-

графическая среда и расселение в горах», 2002), но более подробно эта тема разработана в монографии «Ландшафтная структура Земли, расселение, природопользование» (2008).

Для оценки роли ландшафтов и изучения ландшафтно-географических закономерностей в разнообразных сферах человеческой жизни и деятельности А. Г. Исаченко ввел ряд количественных показателей, в том числе ресурсный и экологический потенциал ландшафта, продовольственно-ресурсный потенциал ландшафта, экологическая емкость ландшафта. Эти показатели наряду с хозяйственной и демографической статистикой использованы им на многих примерах анализа конкретных природно-общественных связей. В «Известиях РГО» эта тематика представлена серией публикаций, среди которых «Ландшафтные рубежи и административно-экономическое районирование» (1997), «Экологическая емкость ландшафта и глобальная продовольственная проблема» (2001), «Продовольственно-ресурсный потенциал и экологическая емкость ландшафтов России» (2005), статьи о ландшафтно-географических закономерностях в сельском хозяйстве России (2004) и Африки (2006), в структуре территориальных ресурсов России (2007) и мира (2008), о связи очагов происхождения культурных растений (по Н. И. Вавилову) с ландшафтной структурой континентов (2009).

А. Г. Исаченко не мог равнодушно пройти мимо «экологической лихорадки», охватившей отечественных географов в последние десятилетия XX в., когда некоторые из них переименовали себя в геоэкологов. Проблему взаимоотношений между географией и геоэкологией он рассмотрел в ряде публикаций, в том числе в «Известиях РГО» (1994), и противопоставил аморфной и хаотической геоэкологии экологическую географию как особое научное направление на стыке географии и экологии человека. Теоретические основы этого направления и методы исследований изложены в учебном пособии «Введение в экологическую географию» (2003), а результаты регионального эколого-географического анализа представлены в монографиях «Экологическая география Северо-Запада России» (1995) и «Экологическая география России» (2001). Особое внимание А. Г. Исаченко уделяет эколого-географическому картографированию. Методике составления эколого-географических карт было посвящено несколько статей в «Известиях РГО» (1990, 1991, 1993). А. Г. Исаченко был одним из авторов первой Эколого-географической карты России (1996) и Экологического атласа России (2002). За участие в создании этого атласа он был удостоен премии правительства Российской Федерации в области науки и техники (2005).

Исследования разнообразных географических аспектов взаимоотношений природы и общества укрепляли убежденность А. Г. Исаченко в необходимости широкого внедрения ландшафтно-географического подхода в изучение истории человеческого общества, т. е. в историческую науку. С другой стороны, было очевидно, что изучение ландшафтов, в особенности их трансформации под воздействием человека, немыслимо без применения исторического подхода. Расселение человека по Земле, развитие природопользования и цивилизации в целом и антропогенная трансформация природных ландшафтов — в сущности единый процесс, познание которого ведет к синтезу истории и географии. Отсюда — интерес А. Г. Исаченко к исторической географии. Впервые юбиляр столкнулся с этим направлением в науке еще в 1970-е гг. в полемике с В. А. Зубаковым, опубликованной в «Известиях ВГО» (1976). В самые последние годы А. Г. вернулся к этой тематике в серии статей

2010—2011 гг. для нашего журнала, начиная с работы «Географические корни древнейших цивилизаций». Основная идея автора сводится к необходимости развития историко-географического синтеза на базе исторической географии ландшафтов.

Наконец, нельзя не коснуться еще одного важного («сквозного») направления научных исследований юбиляра. Речь идет о работах по истории географической науки. А. Г. Исаченко, по-видимому, унаследовал от Л. С. Берга глубокое уважение к нашим предшественникам и интерес к истории отечественной географии, в особенности к идеям В. В. Докучаева и его школы. Среди первых публикаций в «Известиях ВГО» — статьи о географических идеях выдающихся докучаевцев — Г. Н. Высоцкого (1952), С. С. Неуструева (1953), Г. Ф. Морозова (1956). На самого В. В. Докучаева он ссылается едва ли не в каждой теоретической работе, а в 1996 г. посвятил ему обстоятельную статью в «Известиях РГО», в которой обосновывал современную актуальность идей этого великого ученого и мыслителя. Не одну публикацию в нашем журнале А. Г. посвятил своим старшим современникам, в особенности Л. С. Бергу, С. В. Калеснику и В. Б. Сочаве. О многих других своих современниках он поместил в журнале серию публикаций от кратких юбилейных или мемориальных заметок (часто без подписи) до обстоятельного анализа творческого пути и заслуг ученых перед географической наукой. В этой обширной персоналии мы встречаем имена Д. Л. Арманда, Э. Ф. Варепа, И. П. Герасимова, К. И. Геренчука, Н. Н. Иванова, Е. Кондрацкого, А. Крауклиса, А. М. Маринича, К. К. Маркова, Э. М. Мурзаева, В. В. Покшишевского, К. Г. Рамана, К. А. Салищева, Н. Н. Соколова, В. Н. Сукачева, С. П. Суслова, В. А. Фриша, О. П. Чижова, А. И. Яунпутниня. Со всеми названными учеными А. Г. Исаченко был лично знаком, и с большинством из них его соединяли дружба и взаимопонимание.

Что касается собственно истории географической науки, то первые работы А. Г. Исаченко в этой области затрагивали в основном историю отечественного ландшафтоведения; они ведут начало с монографии «Основные вопросы физической географии» (1953), а затем были продолжены в некоторых статьях «Известий ВГО» (1957, 1967). В 1971 г. вышла в свет фундаментальная монография ученого «Развитие географических идей», до сих пор остающаяся единственной в своем роде. Впоследствии автор не раз возвращался к проблемам развития мировой географической науки. В частности, в нашем журнале он polemizировал на эту тему с Ю. Г. Саушкиным (1973), печатал критические обзоры зарубежных источников (1970, 1974, 1989).

Новая «волна» интереса А. Г. к истории мировой и в особенности отечественной географии относится к рубежу XX и XXI вв. и связана с появившейся тогда тенденцией дискредитировать достижения советской географии и доказать якобы ее отсталость от зарубежной, особенно англо-американской науки. А. Г. Исаченко как свидетель и активный участник многих событий советской географии второй половины XX в. счел себя не только вправе, но и обязанным разоблачить подобные тенденциозные домыслы. Первой его реакцией была остро критическая статья в «Известиях РГО» (2000). За ней последовала серия очерков-воспоминаний о выдающихся географах-современниках (2005) и документированных статей о некоторых острых эпизодах из истории советской географии (2001), развитии национальной географической школы (2000) и петербургской-ленинградской школе в ландшафтоведении (2006, 2010), о роли журнала «Известия РГО» в развитии отечественной географии (2007) и др.

В 2012 г. появились две его статьи о преемственности дооктябрьских и послеоктябрьских поколений в отечественной географии.

А. Г. Исаченко беспощаден к псевдонаучности, верхоглядству, некомпетентности в географических публикациях, от кого бы они не исходили. Ему не раз приходилось выступать в нашем журнале против проявлений подобных «грехов» даже со стороны именитых ученых. Он неустанно борется с непрофессиональным злоупотреблением ландшафтологической терминологией и фразеологией в сферах, не имеющих ничего общего с ландшафтологией («Известия РГО», 2005, 2008 и др.). Имея многочисленный опыт сотрудничества со старейшим географическим журналом, юбиляр ратует за чистоту и ясность языка научных работ, продолжая в этом отношении усилия Л. С. Берга, С. В. Калесника и Д. Л. Арманда. Специальные статьи в «Известиях РГО» (2009) А. Г. Исаченко посвятил проблеме профессиональной культуры исследователя-географа.

Редакционная коллегия «Известий Русского географического общества» поздравляет Анатолия Григорьевича Исаченко с 90-летием и желает ему здоровья и неиссякающей творческой активности.